

燃气泄漏事故风险评估与国内防控策略创新探索

王文静

宝鸡中燃城市燃气发展有限公司，陕西宝鸡，721000；

摘要：燃气泄漏事故风险防控是本论文聚焦的内容，突破传统思路深入分析国内燃气安全管理现状并重新梳理风险评估逻辑，从构建基于物联网的动态监测体系到创新多部门协同的法规监管、智能化检测技术应用与智慧化应急响应机制进行全面探讨燃气安全管理新方向，目的是为我国燃气行业提升安全水平提供创新思路与实践参考以降低燃气泄漏事故风险保障社会安全稳定。

关键词：燃气泄漏；风险评估；国内策略

DOI：10.69979/3029-2727.25.10.029

引言

近年来我国燃气行业蓬勃发展，到2023年全国城市燃气用气人口超6亿、天然气表观消费量达3663亿立方米，液化石油气、人工煤气等燃气类型在能源供应体系里也占重要位置，但燃气使用范围不断扩大的燃气泄漏事故频发，人民生命财产安全与社会稳定受到严重威胁，国家应急管理部门统计显示过去五年全国燃气泄漏相关事故累计发生12000起、1800人死亡、直接经济损失120亿元。

在复杂多变的燃气安全问题面前，传统风险评估与防控策略的局限性逐渐显露出来，有些城市用常规风险评估方法，却仍防不住第三方施工破坏燃气管道、老旧小区燃气设施老化引发的泄漏事故，某市2022年有80起燃气泄漏事故由第三方施工挖断燃气管道导致，其中15起爆炸或者起火，而老旧小区管道使用超20年，腐蚀、接口松动等问题严重，是燃气泄漏高发地，该市老旧小区燃气泄漏事故占全年事故总数的35%，因此急需探索适合我国国情的燃气泄漏风险评估新思路、防控新策略以提高燃气安全管理水。

1 燃气泄漏事故风险评估新思路

1.1 基于物联网的动态风险监测

传统风险评估大多依靠定期检查和静态数据分析，实时捕捉风险变化对其而言是难事。新的风险评估思路把物联网技术引入进来构建动态风险监测体系，将智能传感器当作这个体系的感知终端，在燃气管道关键节点如弯头、阀门连接处、穿越河流或者铁路等特殊地段以及用户终端像燃气表、燃气灶接口等部位部署不同类型

的传感器。以压力传感器为例，其采用高精度MEMS（微机电系统）技术，能精确感知0.01MPa的管道内压力波动，而气体浓度传感器使用半导体气敏材料，在燃气浓度达到爆炸下限的5%时就能快速响应。

5G网络或者像NB-IoT这样的低功耗广域网将这些传感器传输到云端管理平台，拿深圳某个试点区域来说，其覆盖1500公里的燃气管道和120万户居民并部署了8000个智能传感器节点。在实际应用中，燃气管道压力异常波动监测从以前人工巡检需花费数天变为现在的实时监测，管理平台依靠大数据分析技术深度挖掘采集到的数据，不但能快速识别泄漏风险，还能建立时间序列预测模型，对未来72小时甚至一周的风险趋势进行预测，某段管道压力一直下降且气体浓度有上升趋势时，系统就能提前预警，相关人员接到通知后前去排查，从而实现从被动到主动防控。

1.2 多源数据融合的综合评估模型

要建立多源数据融合的综合评估模型就不能被单一数据或方法局限住，这一模型会整合多维度信息，如智能传感器采集的实时数据、涵盖事故发生时间地点原因后果等详细信息的历史事故数据、可用来分析燃气设施周边人口密度建筑物类型交通状况等从而评估泄漏事故影响范围的地理信息数据（GIS）以及对燃气管道腐蚀气体扩散有重要影响的温度湿度风速风向等气象数据，通过对历史事故数据聚类分析能总结出不同区域不间断的事故高发模式。

拿南方地区来说，分析后可知高温多雨时土壤湿度增加会使燃气管道的电化学腐蚀加快，湿度每涨10%管道腐蚀速率大概提高8%，用随机森林、支持向量机等机

器学习算法分析各数据间的关联关系并建模，与传统评估方法相比该模型评估的准确率能提高大概 30%，从而为制定精准的防控措施提供很强的支持，按模型评估结果在高风险区域提前安排管道防腐维护以及在特定气象条件下增加燃气设施巡检的频率。

2 国内防控策略的创新实践分析

2.1 法规体系的协同更新与精准监管

我国燃气安全法规体系不断完善，已形成以《城镇燃气管理条例》为核心、各地方性法规和行业标准作补充的法规框架，法规更新时住建、应急管理、市场监管等多部门协同，对于新兴燃气应用场景如燃气分布式能源、农村“煤改气”等能及时制定相应法规标准，农村“煤改气”工程，住建部会同有关部门发布《农村管道天然气工程技术导则》，提出农村燃气管道设计、施工、验收等环节的明确要求，规范工程建设质量。

部分地区在监管方面建立了燃气安全智慧监管平台，以北京市为例，该平台整合了全市 50 家燃气企业的设施维护记录、300 万户用户安检数据、燃气价格波动等信息，靠着大数据分析和人工智能技术能全面评估燃气企业运营情况并精准定位违规企业和潜在风险点，还拿异常检测算法校验企业上报维护数据的真实性，一旦发现数据异常或者虚报、瞒报情况就马上预警并启动调查程序，平台运行后违规企业整改率提高了大概 40%，监管效率和效果均有效提升了。

2.2 检测技术的智能化与协同应用

国内燃气泄漏检测技术不断创新，多种技术协同应用的格局得以形成，智能传感器技术能实时监测微小泄漏，灵敏度达 ppm（百万分之一）级别，可及时发现管道接口微量泄漏，红外成像技术借助燃气泄漏时与周围环境的温度差，用红外摄像机扫描燃气设施生成红外热图像，夜间或复杂环境下能快速排查大面积区域，检测效率为传统人工巡检的 10 倍，激光检测技术依据激光与燃气分子相互作用原理，精准定位远距离燃气泄漏，检测距离达 500 米，长输管道、大型储罐区等场景特别适用。

上海某城市燃气管道巡检项目将智能传感器实时监测、红外成像定期巡检、激光检测重点排查相结合，多种技术协同使泄漏检测效率提升 50%且检测准确率达 95%，部分检测设备还有自诊断与远程升级功能，智能

传感器内置故障诊断模块，检测到自身性能下降或者数据异常就自动上报故障信息，并且设备固件能通过无线通信技术远程升级，让设备一直处在最佳工作状态以减少设备故障引发检测失误的风险。

2.3 应急响应机制的智慧化升级

智慧化元素正逐渐融入我国的燃气泄漏应急响应机制，构建起应急指挥智能决策系统，这个系统整合多源信息，如事故现场的实时数据（燃气浓度、风速风向、人员分布之类的）、周边资源信息（消防站点、医院、应急物资储备点的位置等）、历史案例库等，并借助强化学习、知识图谱等人工智能算法，快速生成最优应急处置方案。

成都有一次模拟燃气储罐泄漏事故演练，系统接到报警信息后 1 分钟就生成详细方案，方案内容包括根据实时人员分布和建筑物布局规划安全疏散路径得来的人员疏散路线、确定所需消防车、燃气抢修车、堵漏设备等数量和调度方案的救援设备调配以及计算合理通风时间、范围和燃气稀释方案的燃气浓度控制措施，跟传统人工决策比，它的响应时间缩短 70%，用虚拟现实（VR）技术对救援人员进行沉浸式培训，模拟地下管道泄漏、高层住宅燃气泄漏等不同类型燃气泄漏事故场景，让救援人员在虚拟环境熟悉应急处置流程，提高复杂事故场景下的应急处置能力。

3 案例对比分析

3.1 传统模式与创新模式案例对比

国内城市 A 未采用创新风险评估与防控策略，深圳区域 B 采用了新策略，二者在燃气安全管理成效上反差鲜明，城市 A 一直依靠传统定期巡检和简单风险指数评估方法，巡检一季度一次且评估指数仅包含管道年限、用户数量等基础指标，近三年城市 A 燃气泄漏事故发生 15 起、3 人死亡、直接经济损失约 500 万元，其中第三方施工破坏引发的事故占 40%，2022 年市政道路施工时施工方未提前与燃气部门对接盲目开挖致燃气中压管道破裂、局部区域燃气浓度超标，老旧管道老化引发的事故占 30%，一些上世纪 90 年代建的铸铁管道长期受土壤腐蚀接口老泄漏，用户操作不当引发的事故占 30%，多为燃气胶管超期使用、未及时关闭阀门等问题。

深圳区域 B 就不一样了，物联网动态监测和多源数据融合评估被运用起来从而构建出全方位的燃气安全

防控体系。1500公里的燃气管道、120万户居民用户端部署了8000个智能传感器，实现压力、浓度等参数的实时监测并整合气象、地理等多维度数据，用机器学习算法精准评估风险。同一时期，区域B仅发生2起轻微泄漏事故，无人员伤亡和重大财产损失，借助智能传感器实时监测成功预警并避免12起潜在泄漏事故，通过分析某穿越河道管道压力异常波动和浓度上升的关联性提前发现微小破损，利用多源数据融合评估模型提前识别30处高风险管道，及时安排土壤湿度大、周边施工频繁区域的管道防腐加固和加密巡检。这么一对比，创新思路和国内防控策略在燃气安全管理中的显著优势就凸显出来。

3.2 经验启示

案例对比表明，传统桎梏是燃气安全管理急需突破的，以往靠人工巡检、静态评估的模式面对燃气网络复杂、用户多元的现状时很不适应，引入新技术、新理念就成了破局的关键。风险评估体系要是动态、智能的，借助物联网传感器和大数据分析就能实时监测燃气管道压力、气体浓度等参数，提前预判泄漏风险从而改变被动局面，法规监管与应急响应机制得是多部门协同的，住建、应急管理、消防等部门信息共享、联动起来，事故发生时资源调配就能迅速且整体应对效率可提升，检测技术要创新、协同应用，把智能传感、红外成像、激光检测等技术相结合，泄漏检测的精准度和效率就能大幅提高。数据作为新型生产要素对燃气安全管理意义非凡，多源数据像历史事故、实时监测、地理环境等整合起来，用机器学习算法深度挖掘数据价值，数据就能转化为科学决策依据，推动燃气安全管理从经验判断依赖转变为数据驱动的精细化管理，进而使行业安全水平全面提升。

4 结论与展望

本文摒弃传统燃气泄漏事故风险评估的单一模

式，另辟蹊径地将物联网、大数据、人工智能等前沿技术创新性引入其中，构建动态化、智能化的风险评估体系，通过实时采集并深度分析燃气管道全生命周期数据来实现泄漏风险的精准预判，在深入剖析国内防控策略创新实践时着重探讨多部门协同的法规监管机制打破信息壁垒以实现高效治理、智能化检测技术融合应用大幅提升泄漏检测灵敏度与效率、智慧化应急响应机制借助先进算法在事故瞬间生成最优处置方案等内容，这些创新实践提供了更具前瞻性的燃气安全管理解决方案，我国燃气行业只有持续深化技术创新，加速5G、区块链等技术与行业深度融合，不断优化管理模式并完善安全监管体系，才能使燃气安全管理朝着智能化、精准化方向稳步推进，筑牢行业高质量发展的安全基石。

人工智能、区块链等技术往后进一步发展时，燃气安全管理有望达成更高效、更安全的目标，用区块链技术对燃气安全数据做分布式存储与共享可提高数据的可信度和安全性，将人工智能里的图像识别、自然语言处理技术相结合就能实现燃气设施巡检报告自动化生成与分析，持续创新和实践会给燃气行业可持续发展打下坚实基础且切实保障人民生命财产安全和社会稳定。

参考文献

- [1]曹中恺,董飞,宋威.燃气管道泄漏风险控制系统[J].煤气与热力,2011,31(9):3. DOI:10.3969/j.issn.1000-4416.2011.09.020.
- [2]兀亚伟,端木维可,侯龙飞.基于事件链的燃气管线泄漏事故风险分析[C]//2021第五届燃气安全交流研讨会论文集(上册).2023.
- [3]马洁.城市燃气管道泄漏爆炸事故演化与风险控制方法研究[D].西安建筑科技大学,2024.
- [4]罗俊杰,曹荀.城市燃气阀门井泄漏风险评价及分类管理研究[J].城市燃气,2023(12):37-42. DOI:10.3969/j.issn.1671-5152.2023.12.008.